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U svijetU...

Unatoč njenom sada već zavidnom stažu, još uvijek se o neurokirurgiji go-
vori kao o mladoj suvremenoj djelatnosti. Brojna istraživanja arheoloških 
nalazišta, kao i pisanih dokumenata, ukazuju na postojanje ne samo povije-
sti, nego i prapovijesti neurokirurgije, koja se razvila na temeljima liječenja 
ozljeda glave. U Egiptu je 2002. godine otkriven grob liječnika po imenu 
Qar (4300. g. pr. Krista), u kojem su nađeni kirurški instrumenti za koje se 
pretpostavlja da su korišteni “za veoma delikatne operacije, kao što je ki-
rurgija mozga”. Iz vremena Maya opisuju se primitivni instrumenti koji su se 
koristili za pravljenje otvora na lubanji, a sve navodno u svrhu oslobađanja 
zlih duhova ili liječenja glavobolje1,2. 
Najstariji pisani dokument u kojem se spominju ozljede glave i njihovo lije-
čenje potječe iz 1700. g. pr. Krista. Radi se o Papirusu Edwina Smitha u ko-
jem su opisane depresivne frakture lubanje te preporuka ostavljanja rane 
otvorenom u svrhu drenaže3. O otvorima na lubanji, tzv. “trepanaciji”, u svr-
hu liječenja ozljeda glave (kontuzije, frakture) govori i Homer u svojoj Ilija-
di. Konkretniji zapisi o kirurškim postupcima na glavi potječu iz razdoblja 
Rimskog Carstva i Galena koji opisuje liječenje ozljeda glave kod gladijatora, 
te prvi put povezuje ozljede mozga s kontralateralnim parezama i paraliza-
ma udova. Kroz razdoblje srednjeg vijeka i renesanse nije zabilježen napre-
dak na području liječenja ozljeda glave i mozga. Iste su smatrane smrtono-
snima, što su, uz neke izuzetke, i bile4. 
Razvojem kirurgije u 19. stoljeću, kada se uvode načela sepse, počinje, is-
početka u sklopu kirurgije, a potom i samostalno, suvremeni neovisni ra-
zvoj neurokirurgije (grč. neuron – živčana stanica; cheir – ruka + érgon – 
djelo, posao, rad)5, kao grane medicine posvećene liječenju bolesti živčanog 
sustava kirurškim putem. Do tada je jedini opisivani zahvat bila već spome-
nuta trepanacija lubanje. Upravo krajem 19. stoljeća opisan je prvi pristup 
mozgu i to “temporernom resekcijom lubanje prema Wagneru”. Brojna 
istraživanja građe i funkcije mozga navela su tada ugledne neurologe na 
mogućnost uklanjanja tumora mozga kirurškim putem, čime su postavljeni 
temelji daljnjeg razvoja neurokirurgije, koja se do tada koristila samo u svr-
he liječenja ozljeda glave6. 
Sir Victor Horsley bio je prvi kirurg koji se specijalizirao i potpuno posvetio 
neurokirurgiji. Godine 1887. izveo je prvu operaciju intraduralnog tumora 
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(meningeoma). U SAD-u se ističe kirurg Harvey 

Cushing, čiji su doprinosi i inovacije na području 

neurokirurgije toliko brojni (učinkovito je koristio 

radiografiju, kreirao srebrne kvačice za kontrolu 

krvarenja, uveo aparat za elektrokoagulaciju, na-

pravio prvu klasifikaciju tumora mozga), da se 

upravo on smatra utemeljiteljem moderne neu-

rokirurgije. 

Na Našim prostorima...

Počeci neurokirurgije na hrvatskim prostorima 

nisu zaostajali u odnosu na svijet. U Hrvatskoj se 

počeci neurokirurgije spominju krajem 19. stolje-

ća, kada su zahvati na glavi bili vezani uz ozljede, 

a izvodili su ih kirurzi. U Liječničkom vjesniku 

1884. godine objavljen je prvi potpuni prikaz kra-

niotomije liječnika kirurškog odjela u Javnoj općoj 

bolnici milosrdnih sestara, Teodora Wikerhause-

ra. On opisuje komplicirani prijelom lubanje, epi-

duralno krvarenje vezano uz arteriju meningiku 

mediju te neurološki status prije i poslije operaci-

je. Uz njega, kao kolega, a kasnije i nasljednik, 

ističe se dr. Miroslav Čačković pl. Vrhovinski, koji 

također objavljuje prikaze slučajeva iz neurotrau-

matologije te njihovo kirurško zbrinjavanje. Spo-

minju se i brojni drugi kirurzi koji su izvodili za-

hvate na glavi, najčešće zbog neurotrauma6.

Sredinom 20. stoljeća dolazi do postepenog osa-

mostaljenja neurokirurgije, a njezin puni napre-

dak vezan je uz prof. Danka Riessnera koji je kao 

kirurg stekao neurokiruršku naobrazbu u vode-

ćem neurokirurškom centru u Berlinu. Osim što 

je svladao operacijske tehnike, bavio se i znan-

stveno-istraživačkim radom, te je njegovo kapital-

no djelo o zakonima o pomicanju moždanih masa 

ovisno o lokalizaciji ekspanzivnog procesa u moz-

gu postalo često citiran rad u svjetskoj medicin-

skoj literaturi. Vodio je neurokirurški odjel Klinike 

za kirurgiju “Rebro”, a 1953. godine izabran je za 

predstojnika kirurškog odjela Opće bolnice “Dr. 

Mladen Stojanović”. Tijekom studijskog boravka u 

SAD-u prikupio je novčana sredstva za kiruršku 

opremu novoizgrađenog operacijskog trakta, ne-

urotraumatološkog odjela. Tamo je odgojio broj-

ne stručnjake koji su se nastavili baviti neuroki-

rurgijom. Bili su to prim. dr. Vjenceslav Bakulić, 

dr. Živko Alić, prof. dr. Fedor Stančić-Rokotov i 

prim. dr. Nedjeljko Popov, koji po odlasku prof. Ri-
essnera preuzima njegovu dužnost6. 

Nastavak...

Na ovim temeljima nastavlja se i danas razvoj ne-
urokirurgije, prateći svjetske trendove koji se 
brzo razvijaju, posebice u informatici i novim teh-
nologijama. Tako se danas teži minimalnom ošte-
ćenju tkiva uz maksimalni učinak izlječenja. Kao i 
u svakoj djelatnosti koja se razvija, tako i u neuro-
kirurgiji, dolazi do pojave subspecijalnosti kao što 
su neurovaskularna kirurgija, dječja neurokirurgi-
ja, spinalna kirurgija, endokrinološka neurokirur-
gija, funkcijska neurokirurgija itd. Minimalno in-
vazivne tehnike kirurškog liječenja sve se 
intenzivnije razvijaju u području spinalne kirurgi-
je, a cerebrovaskularne bolesti sve više preuzima-
ju endovaskularne intervencije. Zbog brojnih 
istraženih i neistraženih funkcija živčanog sustava 
te skučenog prostora za kirurški pristup, malo je 
drugih kirurških djelatnosti u kojima je točna vi-
zualizacija i lokalizacija patološkog procesa toliko 
važna, kao što je to slučaj u neurokirurgiji. Stoga 
je upravo paralelni razvoj neuroradiologije važna 
karika daljnjeg napretka u neurokirurškom liječe-
nju. Od razvoja minimalno invazivnih tehnika, en-
dovaskularnih intervencija, preko neuronavigaci-
je, stereotaksije, pa sve do razvoja radiokirurških 
postupaka (gamma-knife, cyberknife), kao neuro-
kirurzi, pa i oni koji će to tek postati, suočeni smo 
s nezaustavljivim napretkom u liječenju neuroki-
rurške patologije koji donosi nove izazove i stavlja 
na kušnju klasične kirurške tehnike. Hoće li bu-
dućnost trebati neurokirurgiju kakvu danas po-
znajemo i prakticiramo, tek će se otkriti... 
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